

# El Demócrata

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO, DE NOTICIAS Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO GUBERNAMENTAL DE LA PROVINCIA.

Se publica los Domingos.

Año II.	Suscripción.		Gerona 14 Mayo de 1882.	Anuncios y comunicados.	
	España 3 meses.	2 pesetas.		En la página 1. <sup>a</sup> a 2 rs. línea.—En la página 4. <sup>a</sup> a 1 rs. línea corta.—A los Sres suscritores rebaja convencionales.	
	" 1 año.	7 "		Dirigirse a la administración STA. CLARA-2-pral ó á la imprenta de este periódico.	
	Extranjero.	11 "		N.º 58.	
	Ultramár.	15 "			
La correspondencia al director del periódico EL DEMOCRATA, STA. CLARA-2-pral.					

## Reclamos.

### AVISO.

Se cederá con premio calderilla á cambio de plata.

En la Contaduría del Ayuntamiento se dará razón.

### A los propietarios.

AZUFRE ESPECIAL PARA COMBATIR EL OIDIUM.

El uso de este azufre es de resultados completos, pudiendo asegurarse con toda firmeza que con él se obtiene la total y radical destrucción del *Oidium* en los viñedos atacados. En justificación de ello, pueden citarse las comarcas de Vendrell, Vallirana, Calella, Masnou, Badalona y otras, donde el uso del espresado azufre ha sido coronado con el mayor éxito, siendo digno de mencionarse el hecho de que en Francia el mismo se ha generalizado con preferencia á las demás clases.

Depósito único en esta provincia: á cargo de Miguel Cat, calle de la Barca-34-1.º-Gerona.

Precio: 30 rs. quintal.

### AMIS UNAL,

FOTÓGRAFO.

Calle de Abeuradors, núm. 7.—Gerona.

En dicho establecimiento se retrata por el procedimiento más rápido, obteniendo el retrato en la décima parte de un segundo. Se hacen retratos de todas clases y tamaños, ya en fotografía, como pintados al óleo.

Especialidad en reproducciones: de un pequeño original se pueden obtener copias de grandes dimensiones.

NOTA.—Los pedidos se pagan al efectuarlos.

### A. Rudon Viñeta.

del Comercio y Agente de Aduanas.

### PORT-BOU.

Ultramarinos-Casa de Comisión-Consignaciones.

### F. VILADIU Y C. A

AVIÑO, 16 y LEONA, 14.

Compra y venta de valores del Estado y locales.

Ordenes de Bolsa.

### Jamás, Jamás y Jamás.

En la retorta política bullen los ingredientes que darán por resultado un nuevo partido. Reconocerá por jefe al ilustre Duque de la Torre, según se cuenta, y en sus filas formarán hombres avanzados del constitucionalismo como los Sres. Balaguer, Romero Artiz, Lopez Dominguez etc, y elementos disgregados del radicalismo como Martos, Montero Rios, Echegaray, etc..

Es nuestra patria la patria de los viceversas y son algunos de nuestros hombres políticos, incomprensibles. Para éstos la forma es accidental; vamos persuadiéndonos que lo esencial y eterno en ellos es la aspiración al poder, el deseo del mando. Cuando formábamos la derecha, la fracción más conservadora del antiguo partido republicano, ellos, nos llamaban demagogos, nos designaban como anárquicos y aseguraban que nuestro ideal político era impracticable. Cuando la República murió a manos de cantonales que protegieron con su aleva conducta el restablecimiento de la monarquía y la restauración dinástica, nos llamaron reaccionarios, y hasta hace poco tiempo pregonaban á voz en grito que el partido posibilista era un obstáculo para la unión democrática y, por lo mismo, una rémora para el advenimiento al poder de las creencias democráticas y el triunfo definitivo de la República.

Ahí los teneis: Moret, Sardoal, Beranger, primero; Martos, Echegaray, Montero Rios, despues; Becerra, Salmeron, y Ruiz Zorrilla más tarde: todos, en un tiempo más ó menos lejano, cometerán la indignidad—como decía Ayala—de buscar un refugio entre los escombros de lo caído. Y no se diga que esto es imposible dada la actitud actual de los señores Salmeron y Ruiz Zorrilla, porque no ha muchos años que Salmeron no representó en Cortes al pueblo zaragozano por no querer manifestar esplicita y terminantemente si votaría la república ó la monarquía, y no hace muchos tampoco que Ruiz Zorrilla, leal monárquico, no quería autorizar con su presencia, ni afirmar con su palabra, ni robustecer con su voto, la legalidad de unas cortes republicanas. ¿Qué de particular tiene que vuelvan al paterno hogar estos descarriados hijos?

Pero debieran haber tenido más tacto político; no habernos llenado de dictorios que á veces llegaron á tomar la forma de insultos porque no seguíamos la línea de conducta que nos señalaban. Nosotros tenemos trazado nuestro camino y le recorreremos con fé y esperanza, en la seguridad de que, á su término, encontraremos nuestro ideal: la República. ¿Para qué habíamos de marchar acompañados de hombres que llegarían

á separarse de nosotros, volviendo al punto de donde partieron, y pretendían guirnos por caminos escabrosos y veredas infranqueables?

Desgraciadamente retroceden más. ¿Tendrán conciencia política estos hombres? ¿Se acordarán alguna vez del antiguo partido radical? ¿Evocará su memoria la noche del 19 de Marzo? ¿Verán la ilustre sombra del caudillo de los Castillejos en aquella memorable noche y escucharán sus palabras?

¡Ah, General Prim! Asesinado vilmente por tus enemigos, no respetan tu memoria los que eran tus más caros amigos. De los hombres de aquel partido radical que aplaudía con entusiasmo los tres *jamás*, forman unos entre los adeptos de la dinastía, mendigan otros *tal honor* y quizá mañana, los que hoy se resisten, busquen con ansia las antiguas casacas palaciegas por si han de acudir al edificio que era necesario *orear*, en demanda de una sonrisa ó de un apretón de manos.

En cambio los *reaccionarios* y *ministeriales* demócratas gubernamentales, hoy más que ayer y mañana más que hoy, cremos que la república será la forma definitiva de gobierno en la nación Española; no renunciamos ni á nuestros procedimientos de gobierno ni á nuestros ideales republicanos; y con más entusiasmo que nunca, que ni se ha amortiguado, ni amortiguará, repetimos las palabras de D. Juan Prim:

JAMÁS, JAMÁS Y JAMÁS.

### Lo de Montevideo.

Buenos Aires 7 Abril 1888.

Sres. Redactores de EL DEMOCRATA.

Queridos amigos: Hay ciertos acontecimientos en la vida de los pueblos que, por su índole especial, tienen el privilegio de absorber las miradas, no diré solamente de aquellos que siguen paso á paso el curso del suceso mas insignificante, sino tambien las de aquellos que jamás se preocupan ni siquiera de la marcha política de su propio país.

Tal es el que hoy día constituye en esta Capital el tema de todas las conversaciones, y del cual tendrán ya conocimiento, cuando se publiquen estas líneas, todos los pueblos del viejo y Nuevo Mundo. Tal es el acontecimiento que, por su gravedad, ha logrado y logra desde algunos días acá, distraer las miradas de todo un pueblo pronto á acudir y admirar lo que constituye una de sus mayores glorias, este nuevo torneo en donde se dan cita los verdaderos gladiadores del trabajo, del arte y del progreso.

La exposición Continental, con tanta pompa y entusiasmo inaugurada el 15 del pasado Marzo, ha perdido, para los que habitamos estos países, algo del interés que logró despertar en los primeros días; y al decir esto, no trato de regatearle en lo mas mínimo la importancia y los elogios que tan merecidamente hanle tributado desde antes de su apertura, la prensa toda de este país y

la mayor parte de la del resto de este Continente; si tan solo para significar que los sucesos de Montevideo son, en estos momentos, de tanta gravedad, que hacen imposible, mientras no tengan un pronto y feliz desenlace, que renazca el verdadero interés y entusiasmo en el ánimo de cuantos anhelábamos ardientemente la inauguración de una obra que tantos beneficios y honra tanta ha de reportar á este país. Dejemos, pues, para otra correspondencia, la reseña de un hecho que por algún tiempo ha de dar mucho que hablar y del cual hemos de ocuparnos varias veces; concretándonos hoy á la explicación del suceso que absorbe actualmente la atención general.

*Volpi* y *Patroni* son los héroes de la jornada. Al estampar sus nombres en el papel, tiémblanos el pulso y la pluma se resiste á trazar con sus verdaderos colores el horrible crimen de que han sido víctimas aquellos dos infelices, á la sombra de un gobierno que, para escarnio del mundo civilizado, se titula democrático republicano.

Vive engañado quien cree que los tormentos inquisitoriales de la edad media han desaparecido. Falta á la verdad quien afirme que en toda América se goza de la más amplia libertad. También lo creíamos cuantos hemos abandonado nuestra madre patria y ahora nos convencemos del enorme error en que vivíamos antes de pisar estas playas. Los tormentos causados á los desdichados *Volpi* y *Patroni*, nos demuestran palpablemente que, lejos de ser estas Repúblicas un modelo de un pueblo libre, no han pasado todavía de su primitivo estado de salvajismo. ¡Y luego sus naturales nos dicen atrasados á los españoles por que aún subsisten en nuestro país las corridas de toros...! ¡qué cinismo!

Dejémosnos de consideraciones, que tal vez harían demasiado estensa esta correspondencia y ciñámonos á historiar los hechos.

A mediados del mes de Febrero último cometiése en la Capital de nuestra vecina República un robo y asesinato en la Casa de moneda de los Sres. Platero, situada en la calle de la Independencia. La víctima resultó ser el joven Betancourt, dependiente de la misma Casa y el asesino logró fugarse. A los pocos días de haberse cometido el crimen, y de algunas pesquisas de la policía, logróse la captura del criminal, que resultó llamarse Carvajal. Hasta aquí el hecho no tiene nada de extraordinario, por que es innegable que en América como en Europa y como en cualquier punto de la tierra, existen criminales. Sigamos el relato.

El asesino y ladrón, en sus declaraciones, despues de haber confesado el delito, acusó como cómplices á los italianos *Volpi* y *Patroni*. La policía, cumpliendo con su deber, procedió sin demora, previo el auto del Juez competente, al arresto de las individuos citados.

*Volpi* y *Patroni* fueron llevados á la Cárcel de la policía. Una vez allí, pusiéronles grillos y junto con el asesino Carvajal fueron retratados ante una inmensidad de gente. Hecha esta operación, ó mejor dicho, esta *hazaña*, fueron conducidos cada uno á su celda. Preguntado *Volpi* en donde había puesto el dinero, contestó que ignoraba de lo que se le acusaba. De nada sirvieron las mil protestas que de su inocencia hizo, pues la única contestación que se le dió, fué aplicarle inmediatamente la horrenda tortura del *cepo colombiano*.

Voy á permitirme hacer una pequeña digresión en mi relato, describiendo con breves palabras lo que es el *cepo colombiano*, por desgracia tolerado todavía, no solo en nuestra vecina Re-

pública, sino también en muchas de las provincias que forman la vasta Confederación Argentina.

Consiste este bárbaro tormento en poner un fusil sobre la nuca y otro en las corvas, unidos ambos por una cuerda, y por medio de un movimiento rotatorio se hacen unir todas las partes del cuerpo, de manera que la cabeza viene á tocar con las rodillas. Dejo al juicio de mis lectores toda la enormidad de este sufrimiento.

Estuvo Volpi en el cepo colombiano y por añadidura con un trozo de madera á guisa de freno, atado en la parte posterior de la cabeza con lo que se le impedía gritar, hasta que se desmayó.

No contentos los encargados de velar por la justicia, con haber aplicado repetidamente el cepo colombiano al infeliz Volpi, le ataron los brazos hasta el punto de plegarle completamente el cuerpo en dos, uniendo los dos hombros; le aplicaron luego una nueva tortura llamada la *barria*, que consiste en pasar entre los dedos una barra de hierro, apretando de tal manera, que se rompan los dedos ó la barra. Como si esto no bastara, le ataron de los brazos y por ellos le colgaron al techo, quemándole al propio tiempo las plantas de los pies; le arrancaron la barba; le apalearon, causándole varias heridas; le abofetearon y, para acabar de una vez, (pues sería demasiado prolijo si fuese á enumerar uno por uno los tormentos que le aplicaron) le hicieron soportar los sufrimientos más bárbaros que imaginarse pueden.

Al desgraciado Patroni, además de aplicarle los mismos tormentos sufridos por su compañero Volpi, se le tuvo dos días y medio sin darle agua y durante el mismo espacio de tiempo no le dieron otro alimento que arenques y pan.

Ahora bien ¿para qué sirvieron tantos tormentos? ¿Con qué objeto se martirizó tan bárbaramente á los infelices Volpi y Patroni? Todo para hacerles confesar un crimen que no habían cometido; ¡qué infamia! Así lo declaró el mismo Carvajal y lo confirmaron las mismas autoridades, al ponerlos en libertad el día 20 de Mayo último.

Crímenes de tal naturaleza, como comprenderán perfectamente mis lectores, no podían quedar impunes. Ante actos tan salvajes cometidos por los encargados de respetar y hacer que se respeten nuestros derechos de ciudadanos y extranjeros, no podían mostrarse indiferentes ni la prensa que representa la verdadera opinión pública, ni las autoridades consulares, designadas para velar por la honra de su patria y por la vida de sus hijos ausentes.

No se hicieron esperar las protestas de la prensa toda de Montevideo, y, como la llama de un voraz incendio, fué propagándose rápidamente la indignación por todos los buenos corazones. La Colonia Italiana, como era de suponer, fué la primera en protestar públicamente contra tan bárbaros atentados, dando muy pronto sus agentes consulares las pruebas de energía que un caso de tanta gravedad exigía, las cuales hántes valido los aplausos y felicitaciones de todas las buenas almas.

Hé aquí algunos párrafos de los documentos que explican la ruptura de relaciones entre el Encargado de Negocios de Italia y el Gobierno de la vecina República.

Acompañando las declaraciones de Patroni y Volpi prestadas ante la Legación, decía el Encargado de Negocios en nota de fecha 23 de Marzo lo que sigue:

«Es mi deber, por tanto, protestar desde ahora, como protesto, contra todo perjuicio de índole moral ó material, procedente de los gravísimos hechos precisados.»

Contestando el Ministro de Relaciones Exteriores con fecha 24, dijo:

«En cuanto á la protesta que S. S. hace al final de su nota, sobre perjuicios morales y materiales referentes al asunto Volpi y Patroni, debo expresar que no es ante este Ministerio que ella debe formularse sino por los mismos interesados, y ante el juez que conoce de la causa, quien por la legislación de la República es el único que puede recibirlas, admitirlas y apreciarlas, haciéndonos objeto de sus decisiones judiciales.»

El Encargado de Negocios, acusando recibo el día 25, dirige entonces la siguiente intimación.

«Me veo en la dolorosa necesidad de manifestar á V. E. que, si acaso el Gobierno Oriental no acepta mi protesta en los términos en que se encuentra formulada en mi última nota, estaré imperiosamente obligado á retirar, después de 24 horas de espera, el escudo de la real Legación para llevarlo conmigo abordo de la nave de gue-

rra italiana superior, anclada en este puerto, y allí esperar instrucciones de mi gobierno.»

El mismo día contestó el Ministro de Relaciones Exteriores, rechazando las amenazas y terminando su nota así:

«Cumplido el deber de hacer esa vindicación por lo que debo á mi país y al Gobierno de que formo parte, me hallo autorizado por S. E. el señor Presidente de la República para entrar en arreglos conciliatorios con S. S., que eviten el conflicto que S. S. suscita, conservando las amistables relaciones que la República mantiene y desea mantener con la nación italiana, cuya población numerosa en este país siempre le ha merecido distinciones especiales, á que no quiere, ni debe, ni puede renunciar por actos á que ella es ajena.»

El Encargado de Negocios nada contestó, y habiéndole pasado el Ministro de Relaciones Exteriores otra comunicación para que dispusiera que Volpi y Patroni, asilados en el Consulado, concurren a prestar declaración ante el Juez del Crimen, el Encargado de Negocios devolvió la nota sin enterarse de su contenido.

Pasadas 24 horas, ante un inmenso gentío bajó el escudo y arrióse la bandera de la Legación. El Escudo fué llevado en carruaje descubierto, custodiado por los jefes de los buques de guerra italianos y seguido por varios carruajes donde iba el personal de la Legación y otras personas distinguidas de la Colonia Italiana.

El escudo y la bandera fueron colocados en la Legación Española, donde se albergaron también el Encargado de Negocios y el personal de la Legación.

Al bajar el escudo de la Legación, hubo vivas á Italia y mueras á los inquisidores. Omiso ciertos detalles que harían demasiada estensa esta carta.

A las reclamaciones de los agentes consulares italianos, han seguido las del Ministro Español, por el asesinato y desaparición de los infelices Sanchez Caballero y Sarracina, de que tanto se ha ocupado la prensa de Montevideo y *El Globo* de Madrid, y á las de este último funcionario, han seguido las del Ministro del Brasil, por los crímenes de Paco Hondo.

Era hora ya de que los Representantes Extranjeros en Montevideo salieran de su glacial indiferencia. Parece que la conducta observada por el Ministro Italiano ha despertado en ellos la energía que, en momentos graves como los presentes, tanta se precisa. Bueno es que se haga entender de una vez al Gobierno Oriental cuáles son sus deberes, y se le exija al propio tiempo la responsabilidad por los daños y sin número de arbitrariedades que desde tanto tiempo viene cometiendo impunemente, contra los que han adoptado estos países como su segunda patria.

Los actuales sucesos de Montevideo han tomado un carácter de tal gravedad, que la más pequeña imprudencia por parte de aquel gobierno podría costarle, no diré solo su existencia, sino la de la misma República.

El gobierno del general Santos no tiene más remedio que humillarse ante las reclamaciones de las diferentes potencias extranjeras, ó de lo contrario la guerra es inminente, y aun doblegándose, es dudosa su permanencia en el poder. Son tantos y tantos los crímenes que tiene cometidos mientras ha sido Ministro de la Guerra, bajo la presidencia del Dr. Vidal, y durante las pocas semanas que ocupa el primer puesto de la República; son tan infames y criminales los que le rodean y le sostienen, que forzosamente ha de caer por el peso de sus propios crímenes y por las exigencias de los mismos que le han encumbrado.

La marcha de los presentes acontecimientos le ha obligado á destituir al que todo el mundo señala con el dedo como uno de los principales autores de los tormentos perpetrados contra los infelices Volpi y Patroni, al jefe de policía señor Barreto, y más tarde no ha tenido más remedio que admitir la dimisión de uno de sus mejores amigos y consejeros, el Ministro de la Guerra y Marina, Dr. Villaza, acusado por las dos víctimas como uno de los que presenciaron sus tormentos, y que hoy se halla ya en poder de la justicia.

Pregunto yo ahora: si tan altos personajes políticos están complicados en el crimen de que se trata ¿no podría estarlo también el mismo Presidente? Todo es posible, tratándose de quien tantos atropellos ha cometido para subir á la última grada del poder. Esperemos las declaraciones del Sr. Barreto, las del Dr. Villaza y las de muchos otros: que ellas han de darnos mucha luz para juzgar bien los hechos y poder vaticinar con al-

gun fundamento la suerte que le aguarda á nuestra vecina República.

A fin de no abusar de los estrechos límites de que dispone ese periódico, he procurado hacer lo más reducido posible esta correspondencia, viéndome obligado á prescindir de muchos detalles de interés sumo; pero no puedo hacerlo con respecto á los que voy á esponer y que para hoy han de servir de punto final.

El Cuerpo Diplomático de la vecina orilla reunióse para deliberar acerca de la conducta observada por el Ministro Italiano, y después de un acalorado debate entre el Ministro Español y el Ministro Argentino, fué aprobado en todas sus partes el proceder del Representante Italiano por todos sus colegas á escepcion del Ministro Argentino. La conducta observada por este último ha disgustado sobremedera á sus conacionales y en particular á los que residen en Montevideo. Veremos como lo tomará este gobierno.

La Corte de Roma ha delegado al Barón de Cova, Ministro de aquella Nación en esta República, para que pase á Montevideo á entablar las reclamaciones oportunas ante el gobierno Oriental. Este diplomático ha aprobado en un todo la conducta observada por su antecesor, Sr. Perrot, y ha manifestado que obrará con igual energía hasta conseguir de parte del gobierno de la vecina orilla las reparaciones que exige la enormidad del delito cometido contra los infelices Volpi y Patroni.

Tal es el estado en que actualmente se hallan los asuntos de Montevideo. Procuraré tener á mis lectores al corriente de cuanto notable acontezca en lo sucesivo.

ENRIQUE VINARDELL ROIG.

### Miscelánea política.

Los que alimentaban todavía la esperanza de que el tratado de comercio habría de encontrar serios obstáculos antes de su aprobación por el Senado y antes de su sanción por el Rey, deben haberse convencido ya de cuan injustificada fué la generosa ilusión que abrigaron desde los primeros momentos.

143 votos contra 85 han dicho al país que el tratado es beneficioso. Nosotros que, á fuer de leales, no debemos ocultar que somos de los que no creen en tales beneficios, lamentamos profundamente que un mal entendido espíritu de partido, más que la conciencia de lo que hicieron, haya puesto á disposición del Gobierno la legalidad de un convenio, cuyas consecuencias han de ser fatales para la industria y hasta para la agricultura de la nación.

El Gobierno y la mayoría se han hecho sordos á los clamores del país productor. Puede gozarse en su obra el señor Sagasta. ¡Al fin y al cabo ha ser tan efímero su triunfo...!

Los ultramontanos son gente aprovechada. Toman con frecuencia el pulso á la opinión, y según sea su estado, obran de la manera solapada que acostumbran pero siempre con completa seguridad del éxito. ¿Cuándo aprenderán los liberales?

Comprendieron que la fiebre de la protección se había apoderado de Cataluña, y aunque sabían que el tratado de comercio no habría de sufrir por embestida más ó menos, mandaron á Madrid, preparándole un entusiasta despedido, al señor de Urquinaona, quien pronunció en el Senado una verdadera homilía de ramplon estilo y de argumentación ridícula, que hizo perder la seriedad á más de un grave padre conscripto, en la cual homilía no vió el país una sola razón que le satisficiera contra el malaventurado tratado.

Y no contentos los clericales con presentar al célebre obispo como el mas furibundo atleta de los intereses catalanes y de la causa de la protección nacional, á su regreso de la Corte, le han preparado un verdadero recibimiento de conquistador, tan ruidoso y tan entusiasta, que la memoria no recuerda haber presenciado otro igual en Barcelona desde mucho tiempo á esta parte.

Los demócratas catalanes, enemigos declarados del tratado, no debemos concurrir á esas demostraciones de un carácter marcadamente ficticio, cuya tendencia nos llevaría á colocarnos al nivel ó al lado de ese partido ultramontano que pretende absorber y hacerse suya la opinión del país precisamente en estos momentos de agitación, precursores tal vez de sucesos cuyo alcance no podemos prever.

Los liberales de Cataluña se bastan á sí solos para la defensa de los intereses sagrados de la patria. Conocemos al lobo á través de la piel de cordero con que se cubre. ¡Alerta, demócratas catalanes, alerta!

Hé aquí algunos detalles sobre el asesinato de lord Cavendish y sir Tomas Burke, que en estos momentos ocupa todavía la general atención:

Los asesinos se rebaron en sus dos desgraciadas víctimas con inaudita ferocidad. Sir Tomas Burke tiene el cuello cortado y el pecho acribillado á puñaladas. El cuerpo de lord Cavendish estaba cubierto de heridas, y como escribi ayer, el brazo izquierdo con el cual quiso defenderse no solo está roto sino que una terrible cuchillada había puesto el descubierto el hueso.

Lord Spencer, el nuevo virey de Irlanda, se paseaba por la galería de su palacio esperando á sus huéspedes en compañía del coronel Caulfield. Divisó á unos doscientos metros un grupo de hombres que se batían y dijo al coronel que deberían colocarse agentes de policía para impedir semejantes riñas en el paseo mas concurrido de Dublin. No sospechaba que lo que creía una disputa de irlandeses érios era el horrible asesinato de los amigos que esperaba.

Descubrieron los cadáveres dos jóvenes que se paseaban en velocípedos. Uno de ellos corrió á avisar inmediatamente á la policía. En la declaración que prestaron al coronel dijeron que lord Cavendish no estaba aun muerto, pues le tocó uno de ellos el brazo y vió que habría los ojos, habiéndole hecho una pregunta. En el momento en que se inclinaba para oír la contestación, lord Cavendish lanzó el último suspiro y un borbotón de sangre brotó de la garganta.

Varias personas vieron á los asesinos pero ninguna de ellas puede dar con exactitud sus señas; únicamente se sabe que los cuatro llevaban sombreros de fieltro americanos.

Ahora bien, durante la ceremonia de la entrada de lord Spencer, un individuo de mala fama con hongo americano se acercó al coche en que iba el secretario de Estado, y le preguntó: «¿Sois vos lord Federico Cavendish?» Lord Cavendish no contestó. Algunos pasos más allá el mismo individuo volvió á acercarse al coche y repitió la pregunta que quedó sin respuesta. Finalmente, cerca del palacio, ese personaje repitió por tercera vez la pregunta, y lord Cavendish para desembarazarse de aquel importuno, le dijo: «Si, yo soy lord Federico Cavendish. Bien, contestó el individuo, eso es lo que quería saber.» Y desapareció.

Cada cual da su versión sobre el crimen. Unos pretenden que los asesinos solo querían matar á sir Tomas Burke que, según era público y notorio, participaba de las ideas de M. Forster, y hasta se asegura que en un conciliábulo de una sociedad secreta sir Tomas Burke había sido condenado á muerte, y que los asesinos habían dado muerte á lord Federico Cavendish únicamente para asegurarse de la impunidad y porque había querido defender á su amigo. Todas estas hipótesis son admisibles porque los muertos no hablan.

### Seccion de Crónica.

—AYUNTAMIENTO: Nada podemos participar á nuestros lectores respecto á la sesión que hubo de celebrarse el último jueves, pues ocupaciones perentorias nos impidieron concurrir á dicho acto. Constanos, sin embargo, que no se trató de ningún asunto importante. Ah, se nos olvidaba decir que el inclito y *perfumado* Sr. Romani ha tomado ya posesión de la presidencia del Municipio. Agradeceremos á nuestros colegas de provincia tengan á bien reproducir tan interesante noticia.

—TEATRO: Con una regular concurrencia verificóse en nuestro coliseo, el jueves último, el *debut* de la Compañía de baile y ópera cómica italiana. No podía ésta, en verdad, esperar mejor recibimiento de parte del público, y dicho sea con justicia, tampoco podía éste imaginar que la Compañía desempeñase su cometido con éxito tan brillante.

La ópera escogida era *Crispino e la Comare* la cual fué cantada con sumo gusto por las principales partes, especialmente por la tiple Sra. Panizza y el joven barítono Sr. Paolucci, y con ajuste y precisión sorprendentes por la turba infantil que compone el núcleo de la Compañía distinguiéndose sobremedera en el concertante del segundo acto, que fué admirablemente interpretado.

El cuerpo de baile, hábilmente dirigido por el maestro Sr. Santarelli, ejecutó á las mil maravillas el precioso y original baile-pantomínico titulado *Gemma*, que ayer sábado debió repetirse, y con el cual conquistáronse un merecido triunfo así el director como todo el cuadro de baile, muy particularmente la primera pareja, que se distinguió en alto grado en varios pasos de difícil ejecución, algunos de los cuales tuvieron que repetirse á instancias del público.

Las condiciones de este periódico no nos permiten entrar en detalles; pero, no pudiendo hacerlo, séanos permitido que dirijamos una entusiasta felicitación á los artistas todos que componen la Compañía, de cuyo éxito nos congratulamos, con tanto mayor motivo cuanto que hacia mucho tiempo que no habíamos presenciado un espectáculo tan acabado como el que nos proporcionó el jueves último la infantil *quadrille* que actúa en nuestro teatro.

—*El Eco de la Provincia* indicó días atrás que probablemente vendría la cesantía de un alto funcionario de esta provincia. *La Lucha*, poniéndose del lado del aludido, contestó que nadie se muere hasta que Dios quiere (enterados) y nos dió á entender que

el Gobernador (yalo dijimos) está muy bien donde está y que goza de cabal salud.

El periódico situacionero... hasta cierto punto, en su afán de proteger la vida de los demás creyendo tal vez que así asegura la propia, no debiera haber hablado de este asunto, sabiendo, como debesaber, que *El Eco de la provincia* tenía razón y que no siempre el Gobierno ha de prestarse a ciertas aristocráticas exigencias, máxime cuando el buen servicio y la conveniencia aconsejan lo contrario.

Desearíamos un buen viaje al Sr. Rodríguez Sanchez cuando reciba el pasaporte.

—La empresa de bailes de nuestro teatro nos participa que ha acordado dar uno de *socios en el gran salón del Teatro Principal* en la noche del día 17 del actual, víspera de la Ascension de Nuestra Señora, dando comienzo a las 10 en punto.

Para dicho baile se expenden *títulos de socio con 4 papeletas convite para señora á 2 pesetas*.

Se suscribe en el almacén de hierro de Pujol y Casals, Centro Recreativo y Miguel Serrat.

—Amantes de la verdad, y aunque tengamos que decirlo en términos amargos, no podemos menos de lamentarnos del pésimo estado en que se encuentra la orquesta de nuestro teatro, de lo cual pudimos cerciorarnos el jueves, con grave detrimento de nuestros oídos.—Por otra parte, la orquesta—si puede llamarse tal la de nuestro teatro—es por todo extremo incompleta, y la actual Empresa debería poner remedio á ello contratando algunos profesores más, siquiera para que suplan las malísimas condiciones de algunos de los actuales que el público no silba por delicadeza y por consideración á otros cuya reputación está muy bien sentada.

—Un señor X. colaborador de nuestro apreciable colega *El Constitucional* pretende en el número de dicho periódico correspondiente al viénes último, desvirtuar y hasta desmentir lo que dijimos en nuestro artículo del domingo referente á Castelló de Ampúrias. Nos participa, además, (y le agradecemos la noticia) que se ha entablado denuncia contra *EL DEMÓCRATA* por dicho escrito y se permite la libertad (le perdonamos la inocencia) de afirmar que nuestro corresponsal en Castelló es el mismo que tiene en aquella población el periódico *La Lucha*.

Esto son muchas cosas á la vez, querido colega. La falta de espacio nos impide contestar hoy, pero lo haremos otro día á satisfacció suya. Por de pronto, puede creerlos el Sr. X: estamos completamente curados de espanto respecto á la denuncia que nos comunica.

—Por un anuncio en nuestro número de hoy ofrece la casa banquera *Iseenthal y C.* de Hamburgo los billetes de la *Lotería de dinero de Hamburgo*.

Dicha lotería cuenta mas de 100 años de existencia y es lo suficiente conocida aquí; así es que serian excusados los elogios hechos á su solidez. Baste, pues, la observación de que el gobierno de Hamburgo garantiza el puntual desembolso de todos los premios con toda la hacienda pública, lo cual constituye una garantía de absoluta seguridad.

La casa banquera *Iseenthal y C.* existe hace ya cincuenta años, y ha sabido conservar siempre la reputación de una casa antigua y formal.

Resta aun mencionar una ventaja especial que ofrece esta casa, y consiste en satisfacer los premios en el mismo punto donde reside el tenedor del billete. Con este objeto la Casa tiene tambien relaciones con España y con las primeras casas banqueras de todas las plazas.

## Correspondencia de «El Demócrata.»

BARCELONA.

*Inauguración del «Centro Republicano Histórico.»—La fiesta de los Fuegos Florales.*

Uno de aquellos actos que denotan que un partido tiene fuerzas propias, aumenta y se arraiga en los ánimos del país, tuvo lugar en la noche del sábado último: me refiero á la inauguración del Centro Republicano-Histórico.

Verificóse ante una numerosa concurrencia, compuesta de multitud de correligionarios y varios ex-diputados y ex-senadores y comisiones de varios pueblos, leyendo el discurso de apertura el presidente del Centro D. Eusebio Pascual y Casas. Dicho señor, expuso con concisa y elegante frase el objeto de la asociación, que no es otro que el de fomentar y esparcir las ideas del eminente tribuno Sr. Castelar y explicó el credo político de nuestro partido, empezando por señalar el punto en donde nos hallamos y cual es la actitud que los posibilistas deben guardar respecto á la cuestión religiosa; las relaciones que debemos mantener con las clases obreras, y finalmente

la necesidad, para propagar nuestra política, de la concentración de las fuerzas del partido republicano-histórico.

Sobre este punto expuso los trabajos llevados á cabo para formar un censo de los demócratas gubernamentales barceloneses, el mejor medio, en su concepto, para la demostración de la personalidad política, expresando la conveniencia que el partido tiene de ella y despues de probar la necesidad que ha sentido de una organización y depuración, dijo que «la idea del censo es nueva y por ello será combatida; pero como es la consecuencia de experiencias tristísimas y el correctivo de vicios deplorables, será aceptada por todos los que deseen no solo la existencia de nuestro partido sino que este se presente como un partido formal, digno y puro de todos los escándalos y errores de que acusamos á nuestros adversarios...»; terminando, despues de un elevado período, asegurando que con la confianza en nuestro jefe Sr. Castelar, y siguiendo la línea por él trazada, llegaremos, «tal vez tarde, pero seguramente, al anhelado puerto donde anclan en fraternal consorcio la patria, la libertad y la república.»

El Sr. Pascual y Casas recibió los plácemes y felicitaciones de una multitud, que no habia perdido una sílaba de las razones por el expuestas, y por cierto era merecedor de ello, ya que el digno presidente del Centro demostró los impulsos de su corazón que no son otros que la igualdad y fraternidad vislumbradas por nuestros ideales, alejados de todas las utopias y para cuya realización debemos trabajar por los medios legales todos.

Por eso nos dolió en el alma, á los demócratas de corazón, la ausencia en tan trascendental acto de hombres importantes de cuya valía nadie puede dudar, pero cuyo alejamiento no debe atribuirse mas que á mal entendidas diferencias, que ninguno bien reportarán jamás al partido. Por eso repetiamos aquellas frases que en el transcurso del discurso vertió el Sr. Pascual y Casas de *fuera antagonismos y política de fracción*. Por eso hacemos fervientes votos para que en nuestro campo político no arraiguen tales disidencias.

Expidióse un telegrama al Sr. Castelar dándole cuenta de la inauguración del dicho Centro Republicano-Histórico y reiterándole la adhesión personal y política de todos los concurrentes. El insigne-repúblico ha contestado con otro no menos cordial y expresivo.

Otro hecho tambien importante tuvo lugar el domingo, para los verdaderos *catalanistas*; es decir, para aquellos cuyo amor á nuestras provincias consiste en el estudio de nuestra lengua y costumbres y nó en soñadas independencias y en antagonismos con provincias hermanas. La fiesta de los Fuegos Florales verificóse con las solemnidades de costumbre en el salón de la Lonja, adornado con profusión y figurando en las paredes, además de los nombres de los poetas fallecidos en el año último, los del anterior, entre ellos el del malogrado joven Bartrina que, por mal entendidas pasiones, se habia eliminado en el último certamen.

Formaban parte de la Comitiva el Excelentísimo Sr. Capitan General, el Excelentísimo Sr. Alcalde, el M. I. Rector de la Universidad, delegados de la Diputación y de varias otras corporaciones.

Por faltar, contra la costumbre, el Sr. Gobernador, el presidente del Consistorio don Federico Soler abrió la sesión leyendo un brillante discurso que fué muy aplaudido, tocando en él, no sé si con oportunidad, la situación actual de nuestra ciudad, y dirigiendo sentidas frases al Excmo. Sr. don Ramon Blanco con motivo del aprecio en que le tiene Barcelona, las cuales fueron recibidas con marcado entusiasmo y conmovieron visiblemente á la primera autoridad de Cataluña.

Abiertos los pliegos, alcanzó la flor natural D. Joaquin Riera y Bertran autor de la poesía «La Musa popular», y elegida por él reina de la fiesta doña Aurea Clavé de Ferrer, hija del músico-poeta D. Anselmo Clavé, ocupó ésta el sitio de preferencia.

Obtuvieron los accésits D. Arturo Masrera y D. Emilio Coca y Collado por sus respectivas composiciones «L' arbre de Maig» y «Ma vall».

La *englantina d' or* se adjudicó á doña Dolores Moncerdá autora de «*Olger*» y el accésit don Ramon Bassegoda por su poesía «La presa de Sta. Clara.»

Concedióse un accésit de la violeta de oro, que no se adjudicó, á D. José Franquesa por «Lo vol del àguila» y otro por la poesía «Espinass» á la dicha Sra. Moncerdá.

«Los petits sayons» de D. Emilio Vilanova obtuvieron el premio de la Redacción de «La Renaixensa» y «Lo lleó de Queralt» del Sr. Ubach y Vinyeta» el del Excelentísimo Ayuntamiento de Reus.

El Sr. Feliu y Codina leyó el discurso de gracias, terminando así la fiesta que hace 24 años se estableció con nuestro renacimiento.—*Xilef*:

10 Mayo 1882.

## Variedades.

### LA INDUSTRIA NORTE-AMERICANA.

Para que nuestros lectores tengan una idea perfecta de lo que es el trabajo en la poderosa República del nuevo continente, vamos á referir algunos datos acerca de la Compañía fabril Singer, de Nueva York, que puede servir de modelo entre otras empresas, del inmenso desarrollo industrial de nuestra época.

El opulento empresario que fundó esta Compañía fué un oscuro operario norteamericano, que dejó á sus herederos un capital de trescientos millones de reales, despues de haber gastado en Londres gruesas sumas para distinguirse fastuosamente entre los mas acaudalados lores de Inglaterra. Despues de su muerte, caecida hace pocos años, la Compañía ha tomado nuevos vuelos, alcanzando extremos que parecerian increíbles, á no tener la confianza más absoluta acerca de los datos que vamos á exponer á nuestros lectores, en la seguridad de que con ellos, no tan sólo les hemos de proporcionar ese asombro que siempre se siente hácia lo maravilloso, sino que tambien servirán para formar idea de la importancia industrial de la república americana.

El actual presidente en jefe de la Compañía figura entre los primeros veinte capitalistas del mundo, reside en América, y los siete ú ocho mil duros que se le calcula de renta diaria los capitaliza constantemente, por que su vida tranquila y morigerada apenas le cuesta algunos centenares de duros cada veinticuatro horas.

La gran fábrica está situada á hora y media de Nueva York en una extensa llanura lamida por las aguas de una anchura, donde atracan los buques que, al pié de la fábrica, cargan millares de máquinas de coser, destinadas á todas las partes del mundo. Los edificios que constituyen los talleres han ido haciéndose sucesivamente segun se aumentaba el negocio; en la actualidad forman dos grupos principales; el más importante tiene dos inmensas fachadas á escuadra, de las que, para tomar una idea de su extensión, diremos que la mayor presenta 438 huecos en sus tres pisos y la menor 78. Estas fachadas pertenecen á ese estilo romano, que con tanta propiedad caracteriza el poderío y la severa grandeza de las construcciones industriales modernas. En los centros de estas fachadas campean dos soberbias torres como amparando las grandes entradas del edificio. La cubierta, de estilo francés moderno, coniene una serie de ventanas elegantemente distribuidas; y por fin, está coronada en toda su extensión por una elegante crestería de hierro, digno remate de tan suntuoso edificio. En él, se encierran las oficinas, talleres, almacenes y ebanistería. Detrás de la fachada grande, y paralelamente á ella, se halla el segundo cuerpo del edificio extendiéndose en inmensas naves, formando anchas crugias destinadas á la fundición y otras operaciones que exigen grandes y desahogados locales.

Estos edificios están coronados por nueve elevadas chimeneas que acusan otros tantos propulsores de gran potencia, sin contar los de menor cuantía, que se encuentran en diferentes puntos de tan vastos talleres. Entre ambos grupos de edificaciones se extiende una inmensa esplanada, por donde se distribuyen 14 kilómetros de ferro-carril para el servicio exclusivo de la fábrica, con 17 millas la red telegráfica que ponen en comunicación todas sus dependencias. El número de obreros que actualmente trabajan en esta fábrica, se eleva á la enorme cifra de 8.000, tanto más considerable, si se tiene en cuenta que su trabajo es sólo de vigilar máquinas, únicos factores de la producción.

Para formar una idea del progreso mecánico de este establecimiento, nos fijaremos tan sólo en la máquina limadora, que ejecuta con una exactitud sorprendente los engranajes cónicos que, en las máquinas de coser, transmiten el movimiento del eje del volante al inferior, que impulsa la lanzadera y el impelente, ó arrastra telas que conducen la labor; cada seis ó siete máquinas están vigiladas por un solo obrero que se limita á prepararlas para que funcionen por sí solas, hasta el extremo de que cuando no tienen material donde trabajar, ó lo que es lo mismo, cuando la herramienta no encuentra resistencia, la máquina se para y avisa al operario por medio de un timbre. Por este sólo detalle se comprenderá la importancia de los medios industriales con que realizan el trabajo tan renombrados talleres. La Compañía Singer recompensa espléndidamente á sus operarios hasta el extremo de haber enviado á Filadelfia, cuando celebró su Exposición universal, millares de estos entre los más distinguidos, pagándoles todos los gastos de la expedición.

La producción semanal de esta fábrica

era hasta hace poco de 8.000 máquinas semanales, pero en virtud de las nuevas construcciones con que se ha ampliado, se puede elevar esta cifra á 10.000. Tales son los talleres de Elisabeth-Port (New Jersey.)

Ahora bien, la Compañía, comprendiendo lo ventajoso que sería á sus intereses construir la máquina propiamente dicha, en Europa, en vista de la crecida cantidad que pagaba en las aduanas la maquinaria, y siendo precisamente Inglaterra la nacion más favorecida por los tratados europeos, no dudó en montar una fábrica en Glasgow (Escocia.) donde bien pronto encontró los resultados de tan luminosa idea, como los habia hallado Howe que le precedió en el mismo camino. Esta fábrica surte á Europa de máquinas de coser, y en la actualidad emplea 5.000 obreros que, como no hacen la máquina completa, por cuanto reciben mucho hecho de América, producen, trabajando en horas extraordinarias, 5.000 máquinas semanales, y sin embargo, esta cantidad no satisface las necesidades de los mercados europeos, y la compañía ha comisionado á su vice-presidente, el honorable Mackenzie, para que adquiriera 1.500.000 piés de terreno en sitio de fácil comunicación marítima y terrestre donde fundar una fábrica semejante á la de New-Jersey, capaz de producir las mismas máquinas que ésta, es decir, otras 10.000 máquinas semanales para satisfacer los pedidos de Europa, que en la actualidad se están haciendo, por las direcciones generales de cada Estado, con ocho meses de anticipación. Las nuevas edificaciones que se proyectan en Inglaterra, sin contar la maquinaria, costarán 10.000.000 de reales, segun cálculos de los arquitectos de la compañía. Como datos generales añadiremos los siguientes.

El número de empleados que cobran directamente de la Compañía se eleva á 52.000 en todo el mundo; en todas las naciones de Europa funciona una dirección general y en cada provincia ó departamento una sucursal: la de España, solamente en los seis años que lleva de instalación, ha vendido 180.000 máquinas; en Madrid, donde tenia un solo despacho central, ha tenido que establecer tres más y las oficinas de la dirección que estaban en el barrio de Salamanca han tenido que ceder el local que ocupaban al depósito central, trasladándose á las inmediaciones de la Puerta del Sol donde sus numerosos empleados tienen que trabajar con luz artificial los mas de los días, y como dato curioso que justifica este desarrollo en Madrid, puede citarse una casa de vecindad de la calle de Toledo de esta villa donde funcionan hasta 27 máquinas de coser, segun resulta de los libros de contabilidad que tenemos á la vista.

Por último, la Compañía Singer (no se duerme en sus laureles, como suele decirse, y continuamente da á conocer nuevos progresos en el trabajo de sus máquinas, merced á una ingeniosa idea que realiza con una perseverancia digna del carácter norteamericano: tan pronto como cualquier empleado de la empresa acusa verdaderas disposiciones para la inventiva, se le lleva á un departamento destinado á los ensayos de inventos y modificaciones, donde se le facilita ancho campo á sus tareas, y de allí han salido las máquinas de dos agujas, la de zig-zag, la de costura de fantasia, la nueva lanzadera, la ingeniosísima devanadera automática y los mil accesorios con que se realizan variadas costuras y complicadas y elegantes labores.

(Revista Popular de Conocimientos Útiles.)

### TEATRO PRINCIPAL.

Compañía de baile y ópera cómica italiana.

Funcion para hoy domingo 14 Mayo 1882.

(3.º de abono.)

Ultima representación de la aplaudida ópera en 3 actos

## Crispino é la Comare.

1.ª representación del grandioso baile en 4 cuadros original del Maestro Santarelli titulado

Mr. Lips in napole.

Entrada puerta principal 3 reales.—Id. al Paraíso 2. A las 8 y media.

Gerona: Imp. de P. Torres. Sucesor de Dorca.

**PRIMERO LOS ESPAÑOLES**

deprezo de extranjeros en cuestion de

**MAQUINAS PARA COSER**

Por mas que sea difícil hoy hacer creer la verdad, en medio de tantas embustrias, debo hacer constar que la mania que tienen muchos españoles de que los géneros extranjeros han de ser mejores que los fabricados en el país, nos han de reportar una gran miseria; y, tanto es así, que la mayor parte de la fabricacion española está paralizada así como el comercio y demás industrias.

Pues si todos los españoles mientras encontráramos géneros del país, olvidáramos los extranjeros, no nos encontraríamos en tal situacion.

¡ESPAÑOLES! hora es ya de reconocer la verdad; nada de propagandas falsa ESPAÑOLAS son las máquinas de coser de Miguel Escuder, á ellas pues como mas buenas, mas bonitas y mas baratas, y no olvidarse que precio por precio deben ser primero los géneros del país.

Sucursal representada por Isidro Marimon,

Bajada del Puente, 1.-GERONA.

**LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**



**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.**

GARANTIAS.

Capital social, 36.000,000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas: Rvn. 74.578,314'44.

16 AÑOS DE EXISTENCIA.

Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 36 MILLONES DE REALES, no nominales sino EFECTIVOS, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 AÑOS QUE CUENTA DE EXISTENCIA durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

Rvn. 58.755.284'42

Subdirector en esta provincia D. Arturo Vinardell.

OFICINAS: SANTA CLARA, 2, 1.º

(FRENTE Á LAS PESCADERÍAS.)

**2,000,000**

de Reales á ganar.

Esta enorme cantidad la importa en el caso mas afortunado el eventual premio mayor, que puede ganarse en la Loteria de dinero aprobada por el gobierno de Hamburgo y garantizada con toda la hacienda pública.—En junto esta loteria contiene 47,600 premios, importantes 43,171,375 Reales que son sorteados en 7 Secciones en el órden al pié espresado.—Los sorteos se siguen con prontitud y para el primer sorteo admitimos encargos hasta

**14 de Junio**

del año corriente, en cuya fecha empieza el sorteo.

Como queda dicho, el premio principal de la loteria importa eventualmente 2,000,000 de Reales. Especialmente esta contiene premios de 1 250,000 Reales, 750,000, 500,000, 300,000, 250,000, y muchos de 200,000, 150,000, 125,000, 100,000, 75,000, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000, 10,000 Reales etc.

Contra envío del precio del billete para el primer sorteo de 7 pesetas 50 cts. por un billete original entero, 3 pesetas 75 cts. por medio billete original, y 1 peseta 90 cts. por la cuarta parte de un billete original, remitimos desde luego á los comitentes los billetes originales valederos para el primer sorteo.—A los pedidos debe acompañarse el importe en billetes de banco españoles ó en sellos de correo españoles. A cada remesa de billetes acompañamos todo el programa de los sorteos por el cual se ve con exactitud, cuantos premios son sorteados en cada seccion. Sobre los pedidos que entran se lleva registro é inmediatamente despues del sorteo los comitentes reciben la lista oficial del sorteo y los premios ganados. Nuestra casa existe ya mas de 50 años y es bastante conocida en España. Damos gracias al respetable público por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado prometiendo ejecutar tambien en lo sucesivo pronto y exactamente todos los encargos y remitir inmediatamente los importes ganados. Volvemos á advertir que la loteria anunciada por nosotros no es empresa privada, sino que el gobierno de Hamburgo garantiza del puntual desembolso de los importes ganados.

En vista de tan absoluta seguridad esperamos una participacion numerosa. Sirvanse dirigir los pedidos directamente á

**Jsenthal & C.ª**

banqueros y casa expendedora principal de loteria.

Hamburgo (Alemania).

Seguida de la extraccion.

1.ª Seccion 1 de 60,000 Reales, 1 de 25,000 1 de 20,000, 1 de 15,000, 1 de 10,000, 2 de 5000—10,000, 3 de 2500—7500, 5 de 1500—7500, 10 de 1000—10,000, 25 de 500—12,500, 50 de 250—12,500, 3900 de 100—390,000 en total 4000 premios—580,000 Reales, 2.ª Seccion 4000 premios—1,053,100 Reales, 3.ª Seccion 4000 premios—1,655,750, Reales, 4.ª Seccion 4000 premios—2,260,500 Reales, 5.ª Seccion 2500 premios—2,078,000 Reales, 6.ª Seccion 1500 premios—1,758,275 Reales, 7.ª Seccion 27,600 premios y 1 premio mayor—33,785,750 Reales.

**AGENCIA DE NEGOCIOS**

BAJO LA DIRECCION

DE

**D. JOAQUIN CASTAÑERA.**

LIEBRE, 1, GERONA.

5-12

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL**

Maravilloso secreto árabe exclusivo del Doctor Morales.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En GERONA, farmacia de Joaquín Ametller. DOCTOR MORALES, Carretas, 39, principal, Madrid.



PILDORAS DE LOURDES.



PURGANTES

anti-biliosas, depurativas.

De accion fácil y segura, tolerada por los estómagos mas delicados. Se vende á 6 rs. caja en las principales farmacias.

Depósito: Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

**TÓNICO-GENITALES.**

Célebres pildoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39.—Madrid.

**LICOR BREA MÚNERA.**

Tos, catarros pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador sangre.—8 Rs. FRASCO.

NOTA.—El 18 Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de París, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academias Barcelona y París y no aceptó.

De venta en todas farmacias y droguerías.

AUTOR:

Escudillers, 22, Barcelona. MÚNERA Hermanos.

**LA EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS**

llamados vulgarmente *mal de corazon*, *alferecia*, etc., así como todas las enfermedades nerviosas tenidas por incurables se curan radicalmente con las

**PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA,**

cuyos prodigiosos resultados son constantemente la admiracion de enfermos que padecian la epilepsia ó accidentes nerviosos veinte y treinta años, pudiendo llamarlas *infalibles* pues ni un solo caso se resiste á tan *heróico anti-ciléptico*, siguiendo el sencillo plan de medicacion que se fije en el prospecto, debiendo á su eficacia ser recomendadas por eminentes médicos de España, Francia y Portugal.

Se remiten prospectos gratis, dirigirse, Duque de Alba-15-Madrid.

DEPÓSITO: En Barcelona: Farmacia de D. Magin Torres-S. Ramon-2-y en las principales farmacias de España.